

[教你一招]

山羊过冬有讲究

要科学放牧。冬季气候寒冷, 风雪粝繁,放牧时应冼择地势较低 和山峦环抱的向阳平坦地方去放 牧,切不要游走讨远,这样即使遇到 天气骤变也能很快返圈,保证羊群 的安全。同时,冬季枯草期长,草场 常感不足,应尽量节约牧地。牧羊 时应先远后近,先阴后阳,先高后 低,先沟后平,晚出晚归,慢走慢 游。如有条件,可在羊圈附近处留 下一些牧地,以使坏天气时供放牧 救急

要备足草料。冬季野外供山羊 采食的草料稀少,且枯枝衰草的能 量和营养价值都很差,山羊越冬期 如吃不好,吃不饱则极易造成掉 因此,备足越冬草料,冬季给山 羊补料至关重要。草料储备一般在 夏秋时就应开始,此季节的牧草丰 盛、营养价值也高,可多投入点劳动 力收集和晒制各类天然草料以备 用。此外,还应贮备一些精料,以利 补饲效果。

要适时整群。羊群进入冬季 前,最好进行整群。除老弱羊和营 养太差的适当淘汰外,其余按营养 状况组群,以便干放牧。同时,越冬 期间常有不少母山羊会在此期间产 仔, 应将母羊产仔前移入产羔室单 独护理。目初生羔羊经讨一段时间 允乳、适时训练后,要单独组织羔羊 群,避免其随大群山羊远距离放牧, 可专人负责计关主群近距离放牧运 动,回圈后也要赶入羔羊圈,与成年 羊群分开饲养。

要防寒保暖。在入冬前,对羊 舍进行一次检查,修补破漏,防止穿 堂风和风雪飘入,保证舍内温暖干 燥。寒潮来时,应加厚垫草。此外 千万不能在舍内燃火升温,以防羊 只被烟熏而患上肺炎。

要搞好卫生防疫。冬季要经常 检查圈舍,保持圈舍、垫料、饮水、草 料的清洁卫生,必要时对圈舍进行 彻底消毒。同时,养羊户要学会预 防和治疗羊的主要疾病,并管理好 羊,使它不与病羊接触,抓好防疫工 在初冬季节,羊身上宜长羊虱, -旦发现,可用菜籽油、煤油混合涂 在患处,每天3-5次,连续3-4天 即可。也可取生猪油100克、生姜 150 克混合捣烂涂搽羊体患处,1-2次即可消除。 阳廷伟

「牛猪行情]

肉猪价格(元/公斤)

闵行区:17.0 嘉定区:17.0 浦东新区:16.8-17.0 奉贤区:16.8-17.0 金山区:17.40 崇明区:17.20

(本期是2016年11月11日所 采的价格。)

沪郊毗邻地区苗猪交易价 (元/公斤)

嘉定区:32.0 浦东新区:30.0-32.0 奉贤区:30.0

(本栏目信息由上海市生猪 行业协会提供)

推动饲料工业全面提高质量效益和竞争力

-农业部畜牧业司司长马有祥解读《全国饲料工业"十三五"发展规划》

近期,农业部印发了《全国饲料工业"十三五"发展规划)》(以下简称《规划》),全面 分析了我国饲料工业面临的形势,明确了"十三五"发展的总体思路,提出了目标任务 和努力方向。为使大家更好地了解相关情况,媒体记者采访了农业部畜牧业司司长、 全国饲料工作办公室主任马有祥。

问:出台《规划》的主要考虑是什么?

答:饲料工业是养殖业生产体系中重要 的组成部分,也是衡量养殖现代化水平的重 要标志 シー 。改革开放以来,饲料工业抓住 种植业加速发展、养殖业蓬勃兴起的历史机 遇,集成动物营养、农产品加工等现代农业科 技成果,积极开发利用国内外饲料原料资源 在拉动种植生产、保障饲料供给、提高养殖效 率、促进养殖生产方式转变等方面发挥了重 要作用,为建设现代养殖业作出了重要贡 献。可以说,没有现代化的饲料工业,就没有 现代化的养殖业。目前,我们已经发展成为 世界第一的饲料大国,年产商品饲料超过2亿 吨,建成了包括饲料加工、饲料原料、饲料添 加剂、饲料机械在内的门类齐全的产业体系, 现代饲料工业初具规模,对养殖业的支撑能 力显著增强。当前和今后一段时间,推进农 业供给侧结构性改革是农业农村经济的重点 任务,种植业和养殖业都在调结构、转方式、 补短板。饲料工业必须立足农业农村工作大

局,顺应新形势新要求,把握住新的历史机 遇,妥善应对好问题和挑战,加快转型升级步 伐。我们制定出台《规划》,就是要加强指导 引导,推动我国饲料工业全面提高质量、效益 和竞争力,更好发挥对现代养殖业的支撑服 务作用和对农业转方式调结构的拉动作用。

问:从统计数据看,近三年饲料产量增速 明显放缓,您怎么看今后一段时间饲料工业 的发展潜力?

答:经过多年快速增长后,我国工业饲料 在养殖业中的普及率已经达到了很高的水 平,如在生猪养殖中约为75%,在蛋禽和肉禽 养殖中超过了90%。当前,随着我国经济发展 进入新常态,养殖业进入了生产减速、结构调 整、区域转移、产业整合的新阶段,这种变化 必然会传导到饲料工业。总体看,我国工业 饲料将进入低速增长期,但仍有稳定的拓展 空间。根据《全国农业现代化规划(2016~ 2020年)》,2020年全国肉类、奶类和养殖水产 品预期产量分别为9000万吨、4100万吨和 5240万吨,按照目前的技术水平,实现这个增 产目标需增加1600万吨配合饲料。此外,生 猪、肉牛、肉羊规模化养殖的进一步发展,还 可增加配合饲料1000万吨以上。同时,随着 养殖业综合技术进步,未来5年饲料利用效率 可望提高3%以上,节省配合饲料600万吨左 右。综合"两增一减"三个因素,预计未来5年 工业饲料消费年均增长约400万吨,增速约为 1.9%。从增速看,与过去相比是放缓了;但从 绝对量看,仍是难得的机遇。

问:饲料工业发展面临哪些困难和挑战. 您认为应该采取什么对策?

答:从产业自身看,虽然我国饲料工业这 些年的发展取得了显著成就,但总体看仍处 于从饲料大国向饲料强国迈进的爬坡过坎 期,还存在一些制约产业加快升级的矛盾和 问题。如在加工装备、管理体系和技术创新 能力等方面还有差距,产品同质化问题突出, 具有较强国际影响力的企业和品牌不多;饲 料生产企业与养殖场户对接不够紧密,产品 销售环节多费用高;技术支撑机构人才装备 建设滞后,基层监督执法体制机制不健全,质 量安全风险管控和日常监管没有全面落实到 位;抵御大宗原料价格波动等市场风险、采用 新技术新装备实现持续发展的能力不强。

(未完待续)

徐记

[养殖园地]

冬季猪场饲养管理八要点

冬季,许多地方气温降至零下几度甚至是十几度。在这样的环境下,生猪生长缓 慢,需要耗费更多饲料产生热能来抵御寒冷,这必将导致养猪饲料投入多,效益差,严 重挫伤养殖户的积极性。为此,应积极做好以防寒保暖为中心的冬季饲养管理工作。

●修好猪圈防贼风

冬季贼风是通过圈舍的缝隙进入袭击猪 体的,在猪睡眠时会引起感冒、肺炎等疾病。 所以,要把猪舍门窗挂上草帘,并堵好猪舍的 风洞,以防寒风袭击。同时,要对猪舍进行全 面检查,防止从鼠洞、裂缝、缺口、破顶等处吹 进"穿堂风"和"贼风"。通风孔可留在距地面 1~1.5米以上的地方,以保持舍温相对稳定。

●要增加饲养密度

在冬季,一般情况下舍内养猪头数可比 平时增加1/3~1/2,让猪互相以体温取暖,加 之猪多散热多,就能提高舍温。猪舍进新猪 要在天黑时进行,用酒或气味的低浓度来苏 儿喷雾猪身后再进行合群,同时,饲养员需要 观察几小时,以防猪只打架。

●门窗挂草帘

猪舍的门窗在夜间或风雪寒天要挂草帘 遮盖,用来保暖御寒。在条件允许时猪舍可 用塑料膜搭棚盖严,能提高舍温3~5℃,还可 增加光照,有利于防寒保暖。

●要防潮湿

保持猪舍干燥是保证生猪健康生长的主 要措施之一。猪舍内空气越潮湿,其导热性 越强,猪体内的热量发散得越快,疾病也易发 生。所以,要经常打扫猪舍,及时清除粪尿, 并注意训练猪定点排粪排尿,保持舍内干燥。

●舖草垫床为增温。

冬季应在猪床上加铺15~20厘米厚的玉 米叶或其它干草等,这样既可吸湿除潮、吸收 有害气体,又可提高猪床温度。实践证明在 猪舍内铺上10厘米厚的锯末屑,加入发酵剂, 经数天后锯末屑便开始发酵,其温度可达 35℃,使舍内温度提高,锯末屑整舍后又是农

作物的优良肥料。

●饲喂暖食

如饲喂湿料饮水,喂饮前要加温,防止冻 结,也可避免消化饲料而消耗猪体热能,造成 营养浪费,适当增加能量饲料在混合料中的 比重,增强猪只的御寒能力。

●保持干燥防疾病

冬季气温低,空气干燥,猪极易患消化道 疾病、呼吸道疾病和各种传染性疾病。为了 确保猪只健康生长,必须保持猪舍清洁、干 净、卫生,要定期对猪舍进行消毒。为防潮 湿、防漏雨,猪舍内要做到勤垫、勤起、勤换干 草和松土,尽量给猪提供舒适的生活环境。 要按免疫程序给猪注射疫苗,如发现猪有病, 要早隔离,早治疗。

●添加饲喂中药

有条件的养猪户可在饲料中添加活血祛 淤、健脾燥湿、祛风散寒的中药,这样既能促 进猪的快速肥育,又能抗寒防病。处方可用 山楂、苍术、陈皮、槟榔、神曲各10克,麦芽30 克,川芎、甘草、荆芥、防风、柏仁各60克,木通 8克,研末拌少量饲料于早晨一次喂完,每周

廖拥民

[实用技术]

如何保证鹅的营养需要

能量。鹅的一切生理过程, 都需要能量来驱动。能量的主要 来源是碳水化合物及脂肪,蛋白 质在过剩时也分解产生热能。脂 肪是鹅体组织细胞脂类物质的构 成成分,也是脂溶性维生素的载 体。但脂肪是可以代替的养分, 能由碳水化合物或蛋白质转化而 成,且添加的脂肪较难消化,故在 饲料中一般不必加喂脂肪,营养 需要上也可不予考虑

蛋白质。蛋白质是构成鹅体 和鹅产品的重要成分,也是组成 酶、激素的主要原料之一,关系到 整个新陈代谢的进行,而且不能 由其他营养物质代替,是维持生 命、进行生产所必需的养分。

矿物质。矿物质在机体生命 活动中起着重要的作用。按各种 矿物质在动物体内的含量不同 分为常量元素与微量元素。对鹅 来说,在放牧或青饲料供应充足 的情况下,除钙、磷、氯、钠要注意 适当补充外,其他元素一般均能 满足需要,不必另外补充;在舍饲 期,其他元素要适当补充。

维生素。维生素是一种饲料 中含量很少,又有特殊作用的物 质。维生素是保证各种生理机能 正常运行的重要物质。青绿饲料 是维生素的主要来源

水分。水分是鹅体组成的重 要成分,也是一切生理活动所离 不开的主要因子。水是进入鹅体 内一切物质的溶剂,参与物质代 谢,参加营养物质或分解产物的 运输,能缓冲体液的突然变化,帮 助调节体温。 河农网

肉种鸡强制换羽的方法及措施

强制换羽技术的正确运用, 可以有效地缩短种鸡的换羽时 间,减少培育费用,节约成本,延 长产蛋利用期,也是快速提高养 鸡经营者经济效益的重要手段。

强制换羽的方法

目前肉种鸡常用的换羽方法 是连续绝食法。在换羽前制定完 善的实施方案是确保换羽成功的 关键。肉种鸡强制换羽方案包括 准备期、换羽期、恢复期、技术指 标等几个方面,其中技术指标是 制定与实施强制换羽方案的指导 性原则

为保证换羽的整齐性,必须 做到以下三点:第一、在停料后鸡 群的产蛋率必须降至1%以下; 第二、从停料到产蛋率达50%期 间的死亡率必须控制在5%以 内;第三、换羽期的失重率必须在

强制换羽的措施

鸡的强制换羽是指采用人工 措施,以缩短换羽时间和延长产 蛋期为目的的一项养鸡生产技 术。正确的运用强制换羽技术可 以缩短换羽期10周:减少培育青 年鸡费用,节约成本:延长产蛋利 用期,获取更多的种蛋、鸡苗、商 品蛋等产品;净化种鸡群,改进蛋 的品质。

强制换羽即仿照了鸡自然换 羽的诱发原理,又经过长期的生 产实践,以较低的死淘率换取大 群同时换羽,达到使老龄鸡重新 焕发鸡体青春的目的。目前种鸡 常用的人工强制换羽方法为连续 绝食法,在实施强制换羽前,制定 详尽的计划方案是其成功的关

面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友